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Nicolae B. Cantacuzino (1864-1948) a fost un 

diplomat de carieră care nu s-a bucurat de un prea mare 

interes din partea istoricilor, întrucât activitatea sa 

fragmentată în diferitele capitale ale Europei nu constituie 

decât un preambul la istoria relațiilor dintre România și 

statele în care și-a desfășurat misiunile. Cantacuzino a fost 

un diplomat de carieră, care și-a început activitatea în 

cadrul Administrației Central în noiembrie 1889, în 

calitate de copist supranumerar, apoi șef de birou clasa a 

II-a din octombrie 1890 și înaintat la gradul de atașat de 

legație. În martie 1891 a fost numit vice-consul și cancelar 

al consulatului român de la Budapesta iar peste doi ani a 

fost înaintat la gradul de secretar de legație clasa a III-a. 

A fost promovat, în iulie 1893, la gradul de secretar de 

legație clasa a II-a la legația din Atena, însă a continuat să 

lucreze tot la consulatul de la Budapesta până la sfârșitul 

anului 1894, când a fost trimis la Viena ca secretar de 

legație clasa a II-a. Pentru scurt timp, aprilie-octombrie 

1894, a fost numit subdirector al Afacerilor Străine și 

Contenciosului în Administrația Centrală. De aici a fost 

numit însărcinat cu afaceri la Atena, noiembrie 1896 - 
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iunie 189,  numit la Sankt Petersburg însă neinstalat și a 

fost transferat tot la ca secretar de legație clasa a II-a. 

În iulie-august 1899 a fost înaintat și confirmat ca 

secretar de legație clasa I, iar în aprilie 1905 a fost înaintat 

la gradul de consilier de legație. După lunga ședere la 

Viena, în iulie 1909 a fost numit secretar general al 

Ministerului de Afaceri Străine și înaintat la gradul de 

ministrul plenipotențiar clasa a II-a în octombrie. În 

martie 1911 a numit trimis extraordinar și ministru 

plenipotențiar al României la Berna și rechemat la 

minister în iulie 1912. Diplomatul a fost pus în 

disponibilitate în  perioada 31 decembrie 1912-18 iunie 

1914.  

În iunie 1914-septembrie 1916, Cantacuzino s-a 

ocupat cu administrația școlilor și bisericilor române din 

Balcan și între iulie-septembrie 1914 a fost însărcinat cu 

afaceri în Serbia. În 1916 a fost transferat Petrograd și a 

rămas acolo până în 1918, după care a ocupat funcția de 

consilier de legația la Paris (1919-1920). În anul 1920 a 

fost înaintat la gradul de ministru plenipotențiar clasa I și 

numit la Viena ca trimis extraordinar și ministru 

plenipotențiar. În octombrie 1922 a fost rechemat în 
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Administrația Centrală și transferat la Paris. În capitala 

Franței a ocupat funcția de consilier de legație până în 

decembrie 1930, când a fost scos la pensie. Între 1931-

1937 a fost consilier onorific în cadrul legației de la Paris, 

fiind delegatul României la Conferința pentru Pace prin 

Respectarea Tratatelor, vicepreședinte al Camerei de 

Comerț franco-române și delegat în Comitetul 

Internațional Tehnic de experți ai dreptului aerian 

(CITEJA). A revenit în țară în anul 1938 și a locuit la 

București, cu domiciliul pe bulevardul Elisabeta nr. 24. A 

trecut la cele veșnice la data de 26 aprilie 1948, fiind 

înmormântat la Cimitirul „Bellu”.  

Aceste repere ale carierei lui Nicolae B. Cantacuzino, 

ne-au determinat să dorim cercetarea activității sale, însă 

fiind vorba de un diplomat de carieră misiunile asupra 

cărora ne vom concentra sunt cele în care el a fost șef de 

misiune, celelalte perioade fiind prezentate mai succint. 

Pe plan istoriografic, un istoric al studiilor în care Nicolae 

B. Cantacuzino este consemnat este ușor de realizat1, 

                                                           
1 Alexandru Porțeanu, Mişcarea memorandistă în preocupările 

diplomatice şi consulare ale României în Austro-Ungaria, în  Dan 

Berindei (coord.), Istoria României. Pagini transilvane, Centrul de 

Studii Transilvane, Cluj-Napoca, 1994, p. 309-326; Ioan Mihai 
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diplomatul fiind menționat sumar în diverse ipostaze ale 

misiunilor sale. Un aspect trebuie însă menționat, 

Cantacuzino având memorii, marea majoritate a 

consemnărilor provin din rândurile amintirilor sale însă 

acestea nu prezintă cu acuratețe evenimentele petrecute 

fiind necesară o cercetare atentă a rândurilor sale2. Dacă 

diplomatul își începe activitatea în anul 1891 la 

Budapesta, memoriile sale sunt scrise în anul 1942 la mai 

bine de un deceniu de la retragerea în diplomație. Astfel 

pot exista anumite decalaje între cele relatate în memorii 

și evenimentele petrecute.  

În ceea ce privește istoriografia cercetării biografiilor 

diplomaților din Vechiul Regat și a celor din perioada 

interbelică, un număr crescând de studii evidențiază 

interesul pentru carierele acestora3. Aceste modele 

                                                           

Cantacuzino, O mie de ani în Balcani. O cronică a cantacuzinilor în 

vâltorea secolelor, traducere de Maria Șerbănescu și Sabina Drăgoi, 

Editura Albatros, București, 1996; Claudia Chinezu, Relațiile dintre 

România și Elveția. Abordări diplomatice, economice și culturale, 

București, 2011. 
2 N. B. Cantacuzino, Amintirile unui diplomat român, cuvânt înainte 

de Nicolae Iorga, ediție îngrijită și prefațată de Adrian Anghelescu, 

Editura „Apollonia”, Iași, 1994. 
3 Anastasie Iordache, Dumitru Brătianu. Diplomatul, doctrinarul 

liberal şi omul politic, Editura Paideia, Bucureşti, 2003; Daniel Cain, 

Un trimis al majestații sale: Nicolae Mișu, Editura Anima, București, 
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privitoare la cercetarea diplomaților trebuie puse în 

concordanță cu lucrări privitoare la organizarea 

Ministerului Afacerilor Străine4. Astfel, partea cea mai 

importantă o constituie cercetarea documentelor prin 

consultarea dosarelor aflate în diversele fonduri ale 

Arhivei Ministerului Afacerilor Externe.  

Cu toate aceste argumente, se poate pune 

întrebarea: cât de importantă este activitatea lui Nicolae 

B. Cantacuzino pentru a merita să fie cercetată? Desigur 

că diplomatul nu se poate compara cu diplomați precum 

Constantin Diamandi, Alexandru Beldiman, Alexandru 

                                                           

2007; Adrian Vițalaru, Nicolae Petrescu-Comnen – Diplomat, 

Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 2014; Adrian 

Bogdan Ceobanu, Diplomați în Vechiul Regat. Familie, carieră și 

viață socială în timpul lui Carol I (1878-1914), Editura Universității 

„Alexandru Ioan Cuza”,  Iași, 2015; Ioana Ecaterina Asavoaie, 

Diplomatul Victor Cădere (1919-1944), Editura Miidecărți, 

Bragadiru, 2019; Răzvan-Cristian Bîgiu, Trandafir G. Djuvara: 

biografia unui diplomat român (1856-1935), Editura Cetatea de 

Scaun, Târgoviște 2021. 
4 Ion Mamina, Monarhia constituțională în România. Enciclopedie 

politică. 1866-1938, Editura Enciclopedică, București, 2000; 

Organizarea instituțională a Ministerului Afacerilor Externe. Acte și 

documente. Volumul I (1859-1919), 2004 și Volumul II (1820-1947), 

2006, ediții îngrijite de Ion Mamina, Gheorghe Neacșu și George G. 

Potra, Fundația Europeană Titulescu, București; Ion M. Anghel, 

Dreptul diplomatic și dreptul consular, Universul Juridic, București, 

2011. 
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Emanuel Lahovaru, Raoul Bossy, Nicolae Petrescu-

Comnen, însă activitatea sa este un pretext pentru a 

aprofunda anumite aspecte din istoria relațiilor României 

cu alte state. De altfel, cele mai importante misiuni ale lui 

Cantacuzino au fost în: Budapesta la Consulatul General 

Român de la Budapesta (1891-1894), legația României de 

la Berna (1911-1912) și legația română de la Viena între 

(1920-1922). Anii activității sale îl găsesc participând în 

principalele legații române din străinătate timp de patru 

decenii, alături de „nume mari” ale diplomației românești, 

precum: Emil Ghica, Constantin Diamandy Alexandru 

Em. Lahovary, Nicolae Mișu, etc.  

Studierea activității acestuia ne aduce în fața 

lumea din „Belle Époque”, însă nu se oprește aici ci ne 

poartă în perioada „Marelui Război” și a perioadei 

interbelice cea în care vechea ordine europeană a fost 

răsturnată și care a schimbat percepția umanității asupra 

lumii în care trăiau. Din ochii unui diplomat, aceste 

transformări radicale se simțeau mult mai nuanțat în 

funcție de capitalele Europei în care își desfășura 

activitatea. De la secretarii de legație, consilierii de legație 

și ministri plenipotențiari, tensiunea politicilor dintre state 
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îi angrena într-o activitate în slujba a ceea ce este numit 

„interesul de stat”. 

În privința structurii lucrării, am optat pentru o 

segmentare a acesteia în șapte capitole, fiecare urmând să 

fie corespondentul unei etape din cariera lui Nicolae B. 

Cantacuzino. De menționat este că delimitarea capitolelor 

este cronologică, alegând această abordare pentru a putea 

reda cursiv activitatea diplomatului, putând în acest mod 

observa angrenarea acestuia în diversele misiuni cu care a 

fost însărcinat. Primul capitol este dedicat atât familiei 

diplomatului, cât și a educației și formării lui 

Cantacuzino, cuprinzând informații referitoare la viața sa 

privată și asupra studiilor sale, precum și a intrării sale în 

cadrul Ministerului Afacerilor Străine ca simplu copist 

supranumerar.  

A doua parte, una dintre cele mai dense documentate, 

se va axa pe activitatea lui Cantacuzino la consulatul 

român de la Budapesta între anii 1891-1894, fiind 

structurată pe trei coordonate importante: dezbaterile din 

Parlamentul ungar, Memorandumul românilor din 

Transilvania și situația economică din Regatul Ungar. Cel 

de-al treilea segment se va concentra asupra misiunii 
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diplomatului de la Atena, din timpul războiului greco-turc 

din anul 1897, integrând în același timp aspecte din cadrul 

timpului petrecut în cadrul legației române de la Viena 

(1898-1909). 

În capitolul al patrulea, vom analiza activitatea lui 

Cantacuzino ca secretar general al Ministerului Afacerilor 

Străine (1909-1911) și ca primul trimis extraordinar și 

ministru plenipotențiar al României la Berna (1911-

1912). Ambele însărcinari au reprezentat pentru diplomat 

ascensiunea în rândurile din față ale diplomației, reușind 

astfel după o lungă perioadă să fie înaintat în funcții de 

conducere. 

Cea de-a cincea parte se preocupă cu activitatea 

diplomatului în timpul Marelui Război, între Belgrad, în 

timpul crizei din iulie 1914, și Niș, din iulie până în 

noiembrie 1914, ca însărcinat cu afaceri. Mai apoi ne vom 

concentra asupra trimiterii sale la Petrograd în cadrul 

legației române conduse de Constantin Diamandi (1916-

1917), ca mai apoi să insistăm asupra șederii sale de la 

Paris, unde i-au fost delegate diverse însărcinări (1918-

1920). 
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A șasea frântură a cercetării este axată pe trimiterea sa 

la Viena, în fruntea unei legații nou înființate după 

încheierea primei conflagrații mondiale (1920-1922). 

Această perioadă a fost marcată de diversitatea 

problematicilor cu care Cantacuzino și-a intersectat 

activitatea, într-o capitală a unui fost imperiu, care însă își 

pierduse importanța de altădată și nu mai era decât o 

umbră și o amintire a vechiului oraș imperial. După cum 

se va observa, deși a fost numit ministru plenipotențiar 

clasa I, situația diplomatului a fost una precară, 

confruntându-se atât cu dificultăți financiare, cât și cu 

lipsa de interes a politicii externe de la București, întrucât 

pe plan diplomatic Austria nu mai prezenta un mare 

interes. Astfel, ajungem la ultima parte a lucrării, în care 

ne vom opri asupra transferului lui Nicolae B. 

Cantacuzino la Paris până la ieșirea la pensie, a preferinței 

sale de a rămâne ca secund al unei legații, preferând 

Parisul, Vienei lipsite de frumusețea de altadată. Astfel se 

va observa că ceea ce a fost Viena pentru diplomat înainte 

de război, a fost Parisul în perioada interbelică. Totodată 

vom evoca, în măsura în care ne permitem, retragerea la 
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București și a ultimelor evenimente din viața celui ce a 

fost un diplomat de carieră.  

Oprindu-ne asupra carierei sale, Nicolae B. 

Cantacuzino este un caz aparte între diplomații români. În 

cazul de față, studierea activității unui diplomat puțin 

cunoscut oferă și un plus de satisfacție personală 

cercetătorilor care au ocazia de a răsfoi documente inedite 

și care desigur odate corelate cu celelalte lucrări 

cunoscute oferă un plus de cunoaștere asupra istoriei 

diplomației și a politicii externe. Sursele folosite în 

cercetarea noastră nu au pretenția de a fi epuizat complet 

activitatea diplomatului, dar am încercat să explicăm și să 

contextualizăm diferite evenimente ale politicii interne și 

externe, nu doar din prisma principalilor actori politici și 

diplomatici, cât mai curând din perspectiva celor care 

compuneau aparatul diplomatic român, care erau 

angrenați la un nivel mai redus în relațiile internaționale. 
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